
4. Картографічний метод дослідження на сьогоднішній день став найбільш 
ефективним  механізмом пізнання закономірностей просторового розміщення, а також 
структури етнічних об'єктів і явищ, їх взаємозв'язків та динаміки змін, засобами 
моніторингу та прогнозування. 

5. Для  вирішенням актуальних сучасних етно-політичних проблем є собливо 
важливим системне планування, створення та аналіз нових картографічних творів 
етнографічного спрямування. 
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ОСОБЕННОСТИ ЭТНИЧНОГО КАРТОГРАФИРОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ 
Определены теоретико-методологические, методические основы этнического картографирования. 

Картографический метод исследования позволяет изучать разнообразные этнографические явления в тесной 
связи с общественно-политическими, экономическими и другими пространственно выраженными 
характеристиками, в плоскости географической среды, а также реконструировать с определенной степенью 
вероятности расселения народов и традиционную культуру прошлых эпох. 
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картографический метод исследования. 
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ESPECIALLY  ETHICAL CARTOGRAPHICALY  OF THE UKRAINIAN TERRITORY 

Certained theorist-methdological, methodical base an ethnic cartographicaly.  Cartographic method 
research allows to study the varied ethnographic phenomenas  in connection with public-political, economic and 
other space denominated features, in the  plane geographical environment, as well as reconstruct with determined by 
degree probability of settling of folk and traditional culture a past an epoch. 
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РОЛЬ КАРТИ У ПЛАНУВАННІ ДИСТАНЦІЙ ДЛЯ 
СПОРТИВНОГО ОРІЄНТУВАННЯ 

 
Вступ. Цілком ймовірним є той факт, що вирішальним чинником появи 



спортивного орієнтування і поширення  цього  виду спорту є його зв'язок із картою. І саме 
карта (разом із компасом) є основним його системоутворюючим елементом та 
визначальним атрибутом. Адже недарма, як свідчать авторитетні джерела, влітку 1976 р. в 
околицях Стокгольму відкрито незвичайний пам’ятник – на скельному виступі застигла 
людина, яка тримає розгорнуту карту. Нижче напис: «Першому орієнтувальнику». 
Вважається що саме тут, у березні 1919 році відбулися перші масові змагання із 
спортивного орієнтування [2]. 

 Відтоді карта відіграє вирішальну роль у цьому виді спорту. Нині вже ніхто не 
замислюється над її головною роллю у змаганнях, хоча ще зовсім недавно, перед 
створенням Міжнародної федерації орієнтування (на початку 1960-х років), учасники 
командних змагань в Болгарії, Німеччині, Польщі, Румунії, Угорщині на контрольних 
пунктах виконували комплекс практичних завдань, серед них, зокрема, з топографії та 
картографії [2]. 

Мета публікації. Попри загальновідоме значення карти у спортивному 
орієнтуванні, варто наголосити на її специфічній ролі у період підготовки до магання 
будь-якого рівня і класу. 

Виклад основного матеріалу. Спортивне орієнтування є циклічним видом спорту, 
який одночасно дає величезне розумове навантаження. Тут нема розміченого коридору – 
спортсмен сам, за допомогою карти та компасу, обирає шлях руху по дистанції. При 
цьому слід брати контрольні пункти (КП), з яких складається ця дистанція, відстежуючи  
їх послідовність, яка зазначена на карті. Карта містить детальну інформацію про 
місцевість, наприклад, форми рельєфу, рослинність, перешкоди тощо. Для досягнення 
успіху в орієнтуванні атлету, який рухається, потрібна гарна карта, що  добре читається 
під час бігу, абсолютна концентрація та спроможність на великій швидкості приймати 
вірні рішення щодо вибору маршруту руху на етапах між КП. 

Найбільш поширена – дистанція у заданому напрямку – виглядає наступним 
чином: трикутником позначається старт, колами – контрольні пункти, подвійним кружком 
– фініш. КП з’єднані лініями і пронумеровані в порядку проходження. Учасник повинен 
обрати шлях і рухатися зі старту на 1-й КП, потім на 2-й і так далі. З останнього КП на 
фініш звичайно веде розмічений шлях. 

На відміну від більшості видів спорту, складність змагань в орієнтуванні залежить 
від завдань, які ставить на кожній трасі начальник дистанції та спортивної карти, яка 
використовується на змаганнях. Спортивна карта – це головний інструмент спортсмена, за 
допомогою якого він вибирає найбільш оптимальний шлях подолання незнайомої 
місцевості [3].  

Метою постановки і закріплення дистанції є створення на трасі таких умов, за яких 
уміння орієнтуватися було б вирішальним фактором, а результати змагань давали б 
об’єктивну оцінку можливостей спортсменів. Начальник дистанції повинен так 
спланувати трасу, щоб примусити орієнтувальників як можна частіше змінювати технічні 
прийоми   орієнтування та користування картою. Етапи, які потребують одного простого 
способу орієнтування, знецінюють дистанцію. Навпаки, складні етапи, які потребують 
читання карти, збільшує технічну досконалість цієї дистанції. 

Найбільш розповсюджений вид змагань у спортивному орієнтування – це 
орієнтування у заданому напрямку. Використовуючи вміння орієнтуватися та бігти 
одночасно, спортсмен повинен як найшвидше пройти дистанцію. Для цього він шукає 
найпростіший шлях, який не примушує багато думати та витрачати час на читання карти, 
тобто він прагне зробити свій шлях найкоротшим. Долаючи дистанцію, спортсмен 
користується різноманітними прийомами орієнтування, інколи відмінними за технічною 
складністю: 

• біг за супутніми орієнтирами без читання карти; 
• грубий рух за азимутом без контролю відстані; 
• точний рух за азимутом з контролем відстані; 



• рух за частково супутніми лінійними орієнтирами з читанням карти на них; 
• читання карти для контролю свого місцеположення; 
• читання карти для руху за ланцюгом орієнтирів. 

Щоб примусити спортсменів змагатися, насамперед, в умінні орієнтуватися, а саме 
обирати шлях руху, читати карту, швидко визначати своє місце находження, треба 
зробити прямолінійний шлях від попереднього контрольного пункту (КП), до наступного 
неможливим,  або незручним для спортсмена. Головною вимогою планування дистанції є 
її технічна досконалість. Вона створюється за допомогою точної, детальної карти, 
наявності  великої кількості різноманітних орієнтирів на місцевості, та варіативності 
шляхів подолання етапів дистанції.  

  При постановці дистанції етапи планують таким чином, щоб зробити 
прямолінійний азимутальний біг неможливим для спортсменів. Це можливо лише на 
місцевості з великою кількістю розсіювачах орієнтирів. Тоді спортсмен вимушений зійти 
з прямої лінії, звернутися до карти щоб визначити свої місцезнаходження, обрати 
подальший варіант руху та контролювати його. 

Розсіяні орієнтири за характером впливу на спортсмена поділяють на відволікаючі та 
заважаючі. До відволікаючих належать лінійні орієнтири, межі рослинності, елементи 
рельєфу та гідрографії витягнутої форми, які розташовані під кутом до напрямку руху або 
паралельно йому, або дещо збоку. Використати їх вигідно для спортсменів: за ними 
зручно бігти. Однак ці орієнтири, особливо коли їх декілька і вони схожі один на одного, 
відводять спортсмена з прямої лінії. Самі ці орієнтири не повинні бути довгими, 
однозначними. Рух за ними повинен допускати читання карти. До гальмуючих орієнтирів 
відносяться болота, кар’єри, скелі, великі форми рельєфу зі стрімкими схилами тощо. 
Особливо цікаві при плануванні дистанції «не прив’язуючи» розсяні орієнтири: 
важкопрохідні болота з розчленованими межами, важкопрохідні ділянки рослинності без 
чіткої межі, великі форми рельєфу без чітких елементів, густу мережа стежок серед 
важкопрохідної рослинності тощо. Такі орієнтири крім обхідних шляхів руху допускають 
і прямий важкий шлях, що збиває з азимуту. При плануванні саме таких етапів визначна 
роль належить точної детальної карті, яка відображає об’єктивний стан пересування 
(проходження) спортсмені на місцевості. 

Постановка довгих та понаддовгих етапів виключає механічне проходження за 
азимутом. Цей прийом примушує орієнтувальників вирішувати завдання вибору шляху, 
читання карти для контролю руху. Довгий етап дозволяє кожному з учасників йти своїм 
шляхом, різко зменшується ймовірність їх  зустрічі, сумісної роботи. Висока швидкість на 
довгому етапі, що обумовлена вибором варіантів, ускладнює прості завдання з 
орієнтування. 

Заслуговує уваги використання паралельних ситуацій при виборі проміжних 
прив’язок на етапі та на підході до КП, особливо після ділянки місцевості з 
розсіюваючими орієнтирами. Спортсмен, збивається з лінії азимутального руху та не 
читає карту при подальшому русі, робить, помилку та шукає КП на паралельної ситуації. 
Місцевість з невеликими насиченими, цікавими орієнтирами дозволяє комбінувати 
технічні етапи зі швидкісними довгими етапами. Цей прийом дозволяє зробити змінний 
ритм на дистанції. 

Найголовнішою вимогою до постановки дистанціє є дотримання спортивної 
справедливості. Дистанція повинна бути спланована так, щоб результат змагань 
об’єктивно оцінював уміння спортсменів. Перша та найбільш істотна вимога до цього – 
точна, відкорегована карта. Багато помилок, що ведуть до порушення спортивної 
справедливості, пов’язані з постановкою КП на місцевості. При плануванні дистанції на 
дрібному рельєфі або у парковому лісі начальник дистанції маскує КП у 
мікропоглиблення. Спортсмен, що вийшов точно на КП, не бачить його і починає шукати. 
Інший спортсмен користуючись таким «маяком» (бачить першого), підбігає і швидко, без 



зусиль першим ніби-то випадково знаходить знак.Тому  КП потрібно ставити так, щоб  
його однозначно можна було розрізнити  на місцевості [1].  

Висновки. Таким чином, основними умовами постановки високоякісної дистанції 
змагань зі спортивного орієнтування є cкорегована, точна, деталізована карта, яка 
насичена орієнтирами. Технічна досконалість дистанції забезпечуються різноманітними 
прийомами постановки окремих етапів улаштування КП на місцевості.   
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ПЕРСПЕКТИВИ  ВИКОРИСТАННЯ  КАРТОГРАФІЧНОГО МЕТОДУ  
У ШКІЛЬНИХ КРАЄЗНАВЧИХ ПОХОДАХ ВИХІДНОГО ДНЯ 
 
Сучасна болонська система освіти передбачає не тільки самостійне вивчення  

частини навчального матеріалу, а й закріплення отриманих знань у школі на практиці 
(наприклад у туристських походах).      

В наш час туристські походи є одним з найпоширеніших видів активного 
відпочинку, який розподіляють за змістом на декілька типів: пізнавальні, оздоровчі і 
спортивні [5].  

Але якщо говорити про заклади освіти, то все більшої популярності і розвитку серед 
них набуває пізнавальний туризм. Адже він є не тільки способом відпочинку, але й 
джерелом додаткових знань і однією з форм отримання нових навичок, що з часом можуть 
бути використані як у загальноосвітніх, так і у вищих навчальних закладах.  

Таким прикладом шкільного пізнавального туризму є похід вихідного дня, протягом 
якого діти вчаться практично закріплювати знання з географії й картографії, отримані в 
школі, а також використовувати їх при здобутті безперервної географічної та 
картографічної освіти й знань. 


